

# 汲取智慧力量 推进事业发展

全国市场监管部门扎实开展党史学习教育

党史学习教育开展以来，市场监管总局深入学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，立足职责定位，把学党史、悟思想的落脚点和发力点放在办实事、开新局上，推动党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走，推进市场监管工作高质量发展。

“市场监管部门直接面对1.4亿市场主体和14亿消费者，接近市场、贴近群众。要通过党史学习教育，教育引导市场监管部门广大党员干部深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想伟大的真理力量，增强对党的政治认同、思想认同、情感认同，传承红色基因，牢记初心使命，坚持以人民为中心，坚决维护广大消费者的根本利益，解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。”市场监管总局党组书记、局长张工说。

## 创新方式，学习入脑入心

党中央召开党史学习教育动员大会之后，市场监管总局第一时间召开党组会议传达学习习近平总书记重要讲话精神。3月2日，总局召开党史学习教育动员大会进行全部署。3月18日，党组会审议了总局“我为群众办实事”实践活动方案。4月29日，总局领导班子赴香山革命纪念馆开展集体学习。5月8日，总局党组理论学习中心组集体学习习近平《论中国共产党历史》相关篇目及习近平总书记在福建、广西考察时的重要讲话精神。

市场监管总局各部门及下属单位开展了特色鲜明、形式多样的学习教育，推动党史学习教育入脑入心。人事司党支部组织“人人讲微党课”活动，党员结合自身学习心得讲微党课，推动支部党员干部共同深化思想认识。中国计量科学研究院党委根据不同类型干部职工学习教育需求，组织丰富多彩的党史知识竞赛、主题征文、读书讲座等活动，逐步形成“中心组专题研学+支部研讨集体学+线上线下导学+活动实践现场学+个人常态化自学”的学习矩阵。

市场监管总局直属机关团委书记刘建勇说：“回望历史，我们从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，立足岗位，脚踏实地，勇挑重担，苦干实干，以实际行动推进市场监管事业改革发展。”

## 践行使命，强化履职担当

市场监管总局紧密结合市场监管工作实际，举办党史学习教育“市场监管大讲堂”，组织司局长开讲市场监管史系列讲座，牢记初心使命，找准党史学习教育与专业工作的结合点，履职中敢担当、能担当、善担当。

市场监管总局反垄断局滥用行为调查处处长刘健说：“深入学习党史，让我更加深切体会到实干精神的宝贵。我要立足反垄断执法本职工作，开拓进取，直面难题，敢于碰硬，依法调查处理重大典型的滥用市场支配地位案件，维护市场公平竞争，为促进经济高质量发展做出自己的贡献。”

市场监管总局所属中国检验检疫科学研究院为支援国家口岸防控输入疫情，开展了一系列新冠核酸采样、检测和国际包机登临检疫，以实际行动抗击疫情，展现了“国家队”的责任与担当。该院卫生检验与检疫研究所研究员郭天学说：“要学习党的历史，补足‘精神之钙’，以实干践行初心使命。”

## 学史力行，为群众办实事

市场监管总局将“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育始终，以“强监管保安全提质量惠民生”为主题，围绕“服务企业优环境、服务民生保安全、服务发展提质量、服务基层强保障”，开展“我为群众办实事”十大专项行动和百项实践活动。为确保党史学习教育取得实效，总局成立22个督导组对“我为群众办实事”实践活动开展指导督促工作。

市场监管总局执法稽查局党支部书记燕军说：“群众对假冒伪劣问题十分关心。我们组织16个省(区、市)统一开展假冒伪劣商品集中销毁活动，销毁假冒伪劣商品重量近2000吨，价值7亿余元，净化市场环境，保障群众消费安全。”市场监管总局质量监督司党支部书记刘敏介绍，他们聚焦妇幼老人用品、口罩等防疫物资、家庭装饰装修材料开展“我为群众办实事”实践活动，开展的“护苗助老”关爱行动，已推动制定童鞋、适老化产品等11项国家标准。“通过深入学习党史，我进一步增强了从事食品安全工作的使命感和责任感。”市场监管总局特殊食品司副司长樊红平说，今年他们把消费需求较多的辅酶Q10、鱼油等5种具有保健食品功能声称原料纳入备案，缩短企业研发至上市的时间。

各地市场监管部门积极开展“我为群众办实事”实践活动。黑龙江齐齐哈尔市市场监管局严厉打击农资定量包装商品净含量不足的违法行为，保障广大农民合法权益；新疆昌吉回族自治州市场监督管理局向餐饮服务企业开展法律培训，保障百姓“舌尖上的安全”。

# 奋斗百年路 启航新征程

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

## 杨靖宇：坚决战斗 坚贞不屈

本报记者 龚金星



杨靖宇像。

杨靖宇2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

杨靖宇，原名马尚德，1905年出生于河南省确山县一个农民家庭。学生时代积极投身反帝爱国运动。

新华社发

1925年6月，加入中国共产主义青年团。1926年加入中国共产党。大革命失败后，组织确山起义，任农民革命军总指挥。1928年秋到开封、洛阳等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北，任中共抚顺特别支部书记，领导工人运动。在河南和东北曾5次被捕入狱，屡受酷刑，坚贞不屈。

1931年“九一八”事变后，杨靖宇任中共哈尔滨市委书记，兼满洲省委委员代理书记。1932年秋被派往南满，组建中国工农红军第32军南满游击队，任政治委员，创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联军总指挥部，任总指挥。同年任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年7月任东

## 赵一曼：甘将热血沃中华

本报记者 王明峰



赵一曼与儿子的合影。新华社发

赵一曼2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

赵一曼，原名李坤泰，1905年10月25日出生在四川宜宾的一个地主家庭。五四运动爆发后，赵一曼开始阅读《向导》《新青年》《妇女周报》等革命书刊，接受革命新思想。1923年

冬，赵一曼加入中国社会主义青年团。1926年夏加入中国共产党。同年11月，她进入武汉中央军事政治学校学习。

1927年9月，赵一曼前往苏联莫斯科中山大学学习。次年回国后，在宜昌、南昌和上海等地秘密开展党的工作。

1931年“九一八”事变后，赵一曼被派往东北地区发动抗日斗争。她先后任满洲总工会秘书、组织部长，中共滨江省珠河县中心县委特派员、铁北区委书记，领导工人进行罢工运动，组织青年农民反日游击队与敌人进行斗争。在一首《滨江述怀》的诗中抒发了她坚定的抗日意志：“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。白山黑水除寇寇，笑看旌旗红似花。”

1935年秋，赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。11月间，第2团被日伪军围困于一座山间。赵一曼为掩护部队突围，身负重

(上接第一版)

“山光、水浊、田瘦、人穷”，地处南方红壤区的长汀，曾是中国水土流失最严重的地区之一。据1985年卫星遥感普查，长汀水土流失面积达146.2万亩，占全县面积的31.5%。

1983年，长汀开始水土流失规模化治理；2000年，长汀水土流失治理被列为福建省为民办实事项目。

习近平同志先后5次赴长汀调研：“调研时听说，长汀在民国时就有个河田的保护局。我给大家讲，给生态投了钱，看似不像开发建设一样养鸡生蛋，但这件事必须抓。抓到最后却是养了金鸡、生了金蛋。”

2006年，长汀县河田镇芦竹村村民兰秀承包下村里的500亩荒地，毅然开启了治荒之路。10余年来，她累计种下桂花、毛竹、罗汉松、红豆杉等苗木1万余株。

如今，走进兰秀的生态养鸡场，绿荫深处鸡鸣声声。她还办起合作社，吸纳周边200多个养殖户共同发展林下养殖。“河田鸡是远近闻名的品牌。一年出产150万只鸡苗、10万只肉鸡，年均产值1200万元，纯收入260万元。”算起收益，兰秀笑容满面。

接力治荒二十载，长汀探索出坡耕地整治、崩岗治理、小穴播草等治理模式；一任接着一任干，长汀实现了从濯濯童山到山河披绿的华丽

转身。2020年底，长汀水土流失率下降至6.78%，森林覆盖率达80.31%。

2001年，集体林权制度改革从莽莽大山发端。当年12月30日，全国第一本新版林权证在龙岩市武平县捷文村发出。

2002年，时任福建省省长的习近平同志到武平调研时明确要求，“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向上”，全面拉开了福建林改序幕。

山定权，树定根，人定心。“从养蜂到种植灵芝、百香果，现在我们把山当田耕，把树当儿养。”捷文村村民谢春荣说，2020年，仅林下经济就收入10多万元。

“绿水青山就是金山银山。”实施林改以来，武平县累计完成造林面积81万亩，森林覆盖率提高到79.7%；2001年到2020年，捷文村人均可支配收入从1600元提高到25008元，其中林业收入从380元上升到10057元。

“红”土地书写“绿”文章。截至2020年底，龙岩林下经济经营面积1010万亩，建立市级以上示范基地102个，实现产值220亿元，带动16.7万户林农参与；全市建成森林旅游景区332处，实现总产值41亿元……生态高颜值、发展高质量，红色龙岩书写了新时代绿色发展的亮丽答卷。

## 红色土地 绿色发展

曹树林

闽西是最早的革命根据地之一，是中央苏区所在地。新泉整训，红军“三大纪律、八项注意”初步成型；古田会议，探索出思想建党、政治建军的光辉道路；《星星之火，可以燎原》在这里写就；“没有调查，没有发言权”在这里提出；松毛岭战役，万余名红军战士壮烈牺牲，为中央红军战略大转移赢得宝贵时间……

让老区人民过上好日子，是我

## 因记者手记

北抗日联军第1路军总司令兼政治委员。杨靖宇率部长期转战东南满大地，打得敌人心惊胆战，威震东北，配合了全国的抗日战争。日伪军遭打击后，加紧对东北抗日联军的军事讨伐、经济封锁和政治诱降，同时对杨靖宇悬赏缉捕。在极端艰难条件下，他以“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇”的崇高气节，继续坚持战斗。中共六届六中全会曾致电向以杨靖宇为代表的东北抗日武装表示慰问，赞之为“冰天雪地与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

1939年在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中，他与魏拯民等指挥部队化整为零、分散游击。自己率警卫旅转战濛江一带，最后只身与敌周旋5昼夜。他以难以想象的毅力，坚持和敌人进行顽强斗争，直至弹尽，于1940年2月23日在吉林濛江三道崴子壮烈牺牲。残忍的日军将其割头剖腹，发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮，竟无一粒粮食。为纪念他，1946年东北民主联军通化支队改名为杨靖宇支队，濛江县改名为靖宇县。

伤，养伤期间被日军发现，战斗中再度负伤，昏迷被俘。

被俘期间，日军对赵一曼施以酷刑，用钢针刺伤口，用烧红的烙铁烙皮肉，逼其招供。她宁死不屈，严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供，日军将她送进医院监护治疗。在医院里，她积极宣传抗日救国的道理，教育争取看护和看守人员。1936年6月28日，赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院，但很快被道追再度抓捕，受到更加残酷的刑罚。

1936年8月2日，赵一曼被押上去珠河的火车。她知道最后的时刻到了。她给心爱的儿子写下遗书：“宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国牺牲的！”临刑前，她高唱《红旗歌》，“民众的旗，血红的旗，收殮着战士的尸体，尸体还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜……”她高呼“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”壮烈牺牲，年仅31岁。

为纪念赵一曼，哈尔滨的一条主要街道命名为一曼大街。在她的故乡宜宾市建有赵一曼故居、赵一曼纪念馆等。



# 摒却舒适 自升华

郑伟钦

增强忧患意识，做到居安思危，是我们党从历史兴替中得出的一条重要经验，也是治党治国必须始终坚持的一个重大原则。习近平总书记强调，“我们必须积极主动、未雨绸缪，见微知著、防微杜渐，下好先手棋，打好主动仗，做好应对任何形式的矛盾风险挑战的准备”。

忧患意识、居安思危对事业发展的重要意义不言而喻。“生于忧患，死于安乐。”在舒适区里安逸自得，意志与斗志会被慢慢消耗。早早意识到并跳出舒适区，下好先手棋，打好主动仗，才能获得先发优势。在疫情防控期间，那些率先行动起来的地方，那些更加注重创新提升的企业，往往遭受的损失更小。不满足既有成绩，摒弃了守成心态，勇敢从舒适区走向荆棘路甚至无人区，实际上就是不给发展设限、不给未来划圈、不给梦想套上桎梏。

如何主动跳出舒适区，实现自我迭代和升级？需要我们善用“常反思”“常超越”“常突破”这三把金钥匙。

常反思，就要善于自我反省。走出舒适区，首先是走出思想的舒适区，我有一种反求诸己、检身若不及的自我要求，保持以今日之我伐昨日之我的心态，做到吾日三省吾身；保持一种本领恐慌的意识，经常查找不足、补齐短板。反思不是空洞的，而是具体的。在基层治理中，危房改造、人居环境整治、安全隐患排查……基层工作涉及百姓生活的方方面面，常反思就要树立问题导向，练就一双善于发现问题的慧眼，及时发现风险与隐患，积极反思成因与根源，正所谓“宜未雨而绸缪”。

常超越，就要敢于自我革命。个人成长也好，事业发展也好，往往都是在超越过去的基础上开创未来，敢于开创新办法、解决新问题。最近常见一些县长、镇长直播带货“农产品”“土特产”，帮助解决农产品的销售问题，这就是紧跟时代节奏、创新探索的成果。

常突破，就要勇于自我迭代。突破惰性思维，涵养苦干精神。惰性思维让人困于舒适区，沉溺安逸，不思进取，最终如“温水煮青蛙”。“志不求易，事不避难”，唯有勇于担苦、担难、担重、担险，才能跳出舒适区，才能用自己的辛苦换取群众的幸福。新生事物往往还是1.0版本，只要敢于尝试、勇于突破，经过一次次淬炼与重组，就能实现迭代和升级。

安于现状，只会萎缩不前；创新迭代，才能勇往直前。新时代是奋斗者的时代。奋力走出舒适区，积极学思践悟，直面挑战、超越自我，我们就一定能做好应对任何形式的矛盾风险挑战的准备，在新征程上不断创新新业绩。

一版责编：吴丹 张帅祯 赵政  
二版责编：吴燕 吕莉 祁嘉润  
三版责编：于景浩 陈一鸣 韩晓明  
四版责编：肖潘潘 杨烁壁 郭玥



5月17日，在海南海口港集装箱码头，轮船忙着装卸集装箱。据了解，今年1至4月，海口港完成货物吞吐量4273万吨，同比增长12.6%；旅客503.73万人次，同比增长6.6%；滚装汽车149.44万辆，同比增长10.9%。

袁 琛摄(人民视觉)